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The work deals with a non-marked differentiation of the rainy tropical 
forest into vertical vegetation belts and with its causes. In extra-tropical 
mountain ranges the spatial arrangement of vegetation depends particu- 
larly on the type of macroclimate, on the altitude and massiveness ot 
mountain range. Principal dlfferences can he observed between the lower, 
little massive mountain ranges on one hand and the high ones on the other. 
The Continental macroclimate subdues the variation of spatial differentia- 
tion of vegetation as well as the differences between lower and high 
mountain ranges. Also tlie small differences between lengths of day and 
night in the tropics lower substantially the influence of height and massi
veness of a mountain range.

V štúdii vychádzame z vlastných poznatkov pohorí, ktoré, sme navštívili 
(okrem podstatnej časti európskych pohorí sú to východná časť 'kanadských 
Rocky Mountains, Kilimandžáro, Kaukaz, Ťan-Šan, predhorie nepalských Hima
lájí, Fudžijama), ako aj z rôznych publikovaných prác, ktoré však o teoretic
kých problémoch verikálnej diferenciácie poskytujú veľmi málo Informácií. 
Zvyčajne uvádzajú len výškové rozšírenie významných drevín, resp. rozloženie 
ihličnatých, listnatých alebo zmiešaných lesov [P. Birot 1965, O. Hedberg 1951, 
C. Troll 1959 a ďalší). Ani názory na vertikálnu diferenciáciu, na vertikálne 
vegetačné útvary a koncepciu ich vymedzenia a pomenovania nie sú jednotné 
v našej (E. Krippel 1974, J. Futák 1972, A. Zlatník 1959 a ďalší), ako aj vo sve
tovej literatúre, preto podávame svoj názor na problémy vertikálnych vege
tačných útvarov u nás. Keďže základné zákonitosti diferenciácie vegetácie 
súvisia s ročným režimom prísunu slnečnej energie, budeme oddelene hovoriť 
o pohoriach tropického a mimotropického pásma. Najprv sa však stručne zmie
nime o vegetačných zmenách najmä s rastúcou nadmorskou výškou.

Hlavnou príčinou náhlych vegetačných zmien, výmeny celých súborov bioce
nóz v smere nahor sú rýchle zmeny klímy, najmä teplotných a vlhkostných 
pomerov s rastúcou nadmorskou výškou, ktoré sa výrazne odrážajú aj na verti-

1 Prof. RNDr. P. Plesník, DrSc., Prírodovedecká fakulta UK, Katedra fyzickej geografie 
a kartografie. Mlynská dolina, 842 15 Bratislava.
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kalných zmenách ostatných krajinných prvkov a vyvolávajú v krajine vertikál
nu zonálnosť. Jej výsledkom sú určité krajinné vertikálne útvary usporiadané 
nad sebou. Jednotlivé vertikálne krajinné zóny alebo stupne sa vyznačujú oso
bitnými črtami jednotlivých krajinných elementov, zviazaných najmä jednot
nými klimatickými väzbami, vyplývajúcimi zo zmeny s nadmorskou výškou. 
Preto jednotlivé vertikálne krajinné (ale aj pôdne, vegetačné a ďalšie) útvary 
majú byť ohraničené klimatickým rámcom, ktorý je daný zhruba nadmorskou 
výškou, v detailoch však ho dotvárajú reliéf a orientácia svahov, ktoré ovplyv
ňujú klímu a cez ňu ďalšie krajinné prvky. V takýchto súvislostiach v zostave 
krajinných vertikálnych zmien treba posudzovať aj vertikálne vegetačné útva
ry, ich systém treba vidieť ako zložku v diferenciácii vyššieho krajinného sys
tému.

Významnú úlohu pri vertikálnej diferenciácii vegetácie hrá makroklíma. Pod
mieňuje základné zákonitosti priestorového usporiadania vegetácie. Inak sú 
vyvinuté vertikálne vegetačné útvary [vertikálne vegetačné zóny, vegetačné 
stupne] v oceanických, inak v kontinentálnych či prechodných (napr. u nás) 
oblastiach. V danej makroklimatickej oblasti na diferenciáciu podnebia a tým 
aj ostatných krajinných zložiek, vrátane vegetácie, vplývajú výška a masív
nosť pohoria, jeho orografická stavba, orientácia vysokých hrebeňov voči vla- 
honosným vetrom. Reliéf, orientácia svahov vplývajú viac na miestnu klímu a 
cez ňu diferencujú aj rastlinstvo, avšak viac v detailoch, obdobne ako ďalšie 
prírodné činitele, najmä substrátovo-pôdne pomery. Na diferenceiáciu vege
tácie v horizontálnom smere zásadne vplývajú aj vývojové (historické) čini
tele.

Podnebie síce dáva rámec základným vegetačným útvarom a do značnej mie
ry určuje aj ich charakter, avšak prejav vegetačnej diferenciácie, stvárnenie 
vegetačných útvarov, závisí aj od samotnej vegetácie, od jej inventára. Von
kajšie diferenciačné činitele formujú vegetačné útvary, avšak v súčinnosti s 
rastlinnými druhmi, ich ekologickými nárokmi a ďalšími činiteľmi, od ktorých 
závisí vznik a vývoj biocenóz. Vegetačný inventár krajiny však závisí od kra
jinných elementov, najmä podnebia, avšak aj od vývoja vegetácie.

Diferenciácia vegetácie je vizuálne, ale aj štrukturálne tým jednoduchšia a 
zrejmejšia, čím je chudobnejší jej floristický inventár, najmä čím je jednoduch
šie druhové zloženie stromovej zložky klimaxových biocenóz, od ktorej naj
viac závisí optický ráz príslušného vegetačného útvaru. Vertikálne vegetačné 
útvary sú najvýraznejšie tam, kde ich tvorí (alebo aspoň suverénne prevláda) 
jedna drevina (smrečiny a kosodrevinové porasty vo vysokých polohách stred
nej Európy, brezové lesy zložené z Betula pubescens ssp. tortuosa v severnej 
Európe a pod.). Floristické bohatstvo biocenóz, najmä ich stromovej zložky, 
závisí od súčasných životných podmienok, ako aj od ich historického vývoja 
a od konkurenčných schopností a ekologických vlastností príslušnej dreviny.

Všeobecne možno pozorovať závislosť druhového bohatstva od kvality život
ného prostredia biocenózy. Čím sú životné podmienky drsnejšie, tvrdšie (ide 
najmä o nedostatok tepla, vlahy a pôdnych živín), tým býva druhové zloženie 
rastlinstva chudobnejšie, jednotvárnejšie a štruktúra vegetačnej pokrývky jed
noduchšia, čo sa obyčanje prejavuje aj opticky (vegetácia púští, lesné porasty 
v oblasti hornej a polárnej hranice lesa, na minerálne veľmi chudobných sub
strátoch, ako sú viate piesky Horskej nížiny, kremence a iné veľmi kyslé hor
niny, vresoviská a pod.). Tvrdé nepriaznivé životné podmienky totiž vyraďujú
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mnoho druhov, čím sa zmenšuje aj konkurenčný boj a celkový počet druhov 
v rastlinnom spoločenstve.

Pohoria medzi obratníkmi. Najpriaznivejšie klimatické podmienky pre roz
voj vegetácie poskytujú vlhké trópy, kde je dostatok tepla a vlahy po celý rok. 
Prirodzená klimaxová vegetačná pokrývka je tu vyvinutá vo forme druhove 
velmi bohatého dažďového tropického lesa, v ktorom možno nájsť až do 400 
druhov na 1 ha [V. V. Aljechin 1950). Vertikálna diferenciácia v takomto daž- 
ďovmm tropickom lese je velmi zložitá a neprehľadná. Mali sme možnosť pre
svedčiť sa o tom aj na juhovýchodnom úbočí Kilimandžára, kde k zreteľnejšej 
vertikálnej diferenciácii dochádza až vo vysokých polohách (okolo 3000 m 
n. m.), čo však už súvisí so zhoršovaním sa rastových podmienok stromovej 
vegetácie. O. Hedberg (1951), jeden z najlepších znalcov flóry východoafrlc- 
kých pohorí, vyčleňuje ako najnižšie pásmo horského lesa, ktoré ďalej člení 
na zónu montánneho horského lesa vo výškach 1700 (2300) — 2300 (2700) m 
n. m., charakterizovanú šlrokolistými stromami (Olea chrysophylla a ďalšie), 
ihličnanmi (Podocarpus, Juniperus procera) a stromovitými papraďmi. Nad ňou 
sa rozprestiera bambusová zóna vo výškach 2300 (2700) — 2700 (3200) m 
n. m. s hustým bambusovým lesom, ktorý môže aj chýbať (my sme ju na svojej 
výškovej trase nenašli) a zóna Hagenia — Hypericum vo výškach 2600 (3200) 
— 3000 (3500) m n. m. Nad horským lesom vyhraničuje pásmo vresovcov vo 
výškach 3000 (3400) — 3550 (4100) m n. m., charakterizované krovitými po
rastmi vresovcov Erica a Phllippia s výskytom širokolistých stromov Rapanea 
a Hypericum leucoptychodes a vo vyšších častiach so stromovitými starčekmi 
(Senecio) a lobéliami. Najvyššie pásmo nad 3550 (4000) m n. m. označuje ako 
alpínske (výraz ,,alpínsky“ by sa mal používať len pre mimotropické pohoria 
s obdobným rázom, aký majú Alpy). Charakterizuje ho krovinami Helichrysum, 
porastmi alchemilky, tráv, stromovitých starčekov, lobélií a ostřicovými mo
kra ďmi.

Vertikálna diferenciácia vegetácie v trópoch je dôsledok najmä klimatických 
zmien s rastúcou nadmorskou výškou, tie sú však iné než v mimotropických 
pásmach. Aj vo vlhkých trópoch, v pohoriach s dažďovými lesmi s rastúcou 
nadmorskou výškou ubúda teploty, avšak ročný teplotný režim je veľmi málo 
diferencovaný, pretože rozdiel medzi najteplejším a najchladnejším mesiacom 
je veľmi malý. Zimné obdobie ako dôležitý činiteľ (vrátane snehovej pokrýv
ky) pri diferenciácii vegetácie mimotropických oblastí tu odpadá. Aj vysoká 
vlhkosť vzduchu, ktorá sa udržiava po celý rok, uplatňuje sa ako konštantný 
činiteľ pri vertikálnej diferenciácii vegetácie. Vlhkostné pomery ako diferen
ciačný činiteľ sa uplatňujú až vo vysokých polohách, v oblasti hornej hranice 
lesa a najmä nad ňou, kde zrážok rapídne ubúda. Významnú úlohu hrajú však 
v oblastiach, kde rok je rozdelený na dažďové a suché obdobia, pričom sa 
zväčšuje aj ročná amplitúda teplôt, čo vo vysokých polohách s nedostatkam 
tepla môže mať rôzny vplyv aj na zloženie biocenóz. Napríklad nad klimaťic- 
kou hranicou lesa na Kilimandžáre, v hornej časti krovitého stupňa a najmä 
nad ním pozorovali sme už výrazné znaky xerofytizmu vegetácie. Kým v daž
ďovom tropickom lese ročný úhrn zrážok prevyšuje 1500 mm, vo výške 4350 m 
n. m. (v sedle medzi Kibo a Mawenzl) ich padá len asi 150 mm ročne. Hoci 
málo priaznivé, ale v priebehu roka slabo diferencované, monotónne teplotné 
pomery, ktoré sa výrazne menia len vo dne a v noci, umožňujú neustály, se
zónne neprerušovaný rozvoj jedinca. Ten v týchto podmienkach ukončuje
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svoju existenciu spravidla následkom staroby, kým v mimotropických oblas
tiach aj vpiyvom extrémnych podmienok zimného obdobia. Týmto základným 
klimatickým rozdielom odpovedajú aj rozdielne životné formy a prejavy, najmä 
spôsob šírenia sa rastlín. Na Kilimandžáre, vo výškach nad 4000—4500 m n. m., 
kde porasty sú už dosť alebo až velmi riedke, bežne pozorujeme šírenie sa 
určitých rastlín líniové až radiálne. Ide o rastliny, ktoré sa zmladzujú vege
tatívne, čo je bežným javom aj u našej vysokohorskej vegetácie. Novozniknutý 
jedinec vysiela plazivé olistené výhonky, ktoré sa po čase zakorenia, z nich 
vyrastajú dalšie šľahúne v smere voľnej plochy. Rastlina tak dosiahne dižku 
aj viac metrov, jednotlivé je] úseky sú však v rôznom vekovom štádiu. Najstar
šie časti vekom postupne odumierajú, takže rastlina sa presúva. Pri dostatku 
miesta pôvodný jedinec niektorých druhov rastlín vysiela viac šľahúňov, uspo
riadaných radiálne. Stretli sme sa s prípadmi, kde najstarší jedinec na mieste, 
kde sa uchytil, už dávno odumrel. Nové rastliny, ktoré z neho (a z jeho po
tomstva) vznikli, zaberajú kruhovitú až oválnu plochu s prázdnym stredom, 
ku ktorému radiálne smerujú (po línii) zvyšky odumretých starších, ako aj 
najmladšie okrajové jedince (P. Plesník 1980).

Dažďový tropický les na vulkanických masívoch Tanzánie zreteľnejšie sa di
ferencuje aj vo svojich najnižších polohách, kde v širšom páse — vcelku však 
nenápadne prechádza do savanového lesa, ktorý sa už podstatne líši aj vízu-' 
álne. Úbytok zrážok, najmä však ich nepriaznivé rozdelenie v roku a tým li
mitujúci vplyv obdobia s nedostatkom zrážok vyvoláva základné zmeny nielen 
v rastových pomeroch a sezónnych zmenách lesa, ale a] v jeho druhovom zlo
žení (najmä výskyt drevín, ktoré v suchom období opadajú alebo stálozelených 
xerofilných druhov). Evidentné rozdiely medzi dažďovým tropickým a savano- 
vým (resp. xerofilným tropickým) lesom však už vyplývajú zo základných kli
matických rozdielov. Vo- vlhkých trópoch, v pohoriach ekvatoriálnej zóny, le
žiacich blízko rovníka, sú ešte menšie predpoklady vertikálnej diferenciácie 
dažďového tropického lesa ako na svahoch východoafrických vulkánov, ležia
cich v zóne saván a kde dažďový tropický les je rozšírený vďaka vysokým úhr
nom zrážok, súvisiacich s väčšou nadmorskou výškou. Problémy s vyčleňova
ním vertikálnych vegetačných útvarov však vyplývajú aj z nedostatku infor
mácií o biocenózach dažďového tropického lesa.

Poznatky o vertikálne] diferenciácii (vrátane vegetácie] pohorí tropických 
oblastí zhrnul C. Troll (1959). Z jeho informácií sa dozvedáme o úsiliach vy
členiť vertikálne vegetačné útvary aj v dažďovom tropickom lese. C. G. G. J. 
van Steenis (1935) použitím floristické] metódy po vzore O. Sendtnera (1854) 
vyčlenil vertikálne vegetačné zóny v malajských pohoriach. Metóda je v za
chytení dolnej a hornej hranice rozšírenia kvitnúcich rastlín po 100 metrových 
vertikálnych úsekoch a v zisťovaní, v ktorých výškach dosahuje väčšina druhov 
svoje hranice. Na základe toho vyčlenil submontánnu (1000—1500 m n. m.), 
montánnu (1500—2400 m n. m.], subalpínsku (2400—4000 m n. m.) zónu, siaha
júcu po hornú hranicu stromu. Nad ňou vyčleňuje alpínsku (do 4500 m n. m.) 
a niválnu zónu (nad 4500 m n. m.).

V literatúre sa bežne stretávame s vertikálnym členením vegetácie na báze 
základného krajinného členenia, ako sú dega, vojna dega a čoke v Etiópii, 
tierra caliente, tierra templada, tierra fria v Južnej Amerike, Mexiku a pod., 
ide však o členenie založené na základných vertikálnych klimatických zme
nách, ktoré sa prejavujú aj na vizuálnom aspekte vegetácie.

145



Mimotropické oblasti. V územiach, kde už slnko nekulminuje v zenite, okrem 
rozdielneho rozdelenia tepla a vlhkosti v horizontálnom a vertikálnom smere, 
významnú úlohu v diferenciácii vegetácie hrá vlhkostný a teplotný režim v 
priebehu roka, najmä jeho rozdelenie na teplé letné a chladné až studené zim
né obdobie.

V substropickom pásme a miestami aj v priľahlej časti mierneho pásma je 
vcelku hodne tepla, avšak všeobecne málo vlhkosti, ktorá obyčajne rozhoduje 
o základnom rozrôznení rastlinstva. V tých častiach subtrópov, kde je aj v let
nom období dostatok zrážok (východný okraj Čierneho mora, časti monzúno- 
vej juhovýchodnej Ázie a ďalšie], v nižších polohách bez stabilného výskytu 
zimných mrazov sú veľmi dobré podmienky pre rozvoj lesnej vegetácie. Je tu 
veľké bohatstvo dřevinných druhov a silný konkurenčný boj, takže vertikálna 
diferenciácia subtropickej vegetáciee je zložitá, opticky neprehľadná, obdobne 
ako u dažďového tropického lesa. Dokumentujú to aj úsilia o vertikálne čle
nenie. Napríklad Makoto Numata [Abstracts of Papers 1968) na svahoch vý
chodnej časti nepálskych Himalájí vyčlenil vegetačné vertikálne pásy ohrani
čené iba klimaticky (izotermami vždy s rozdielom 5°C] a príslušný pás cha
rakterizoval výskytom drevín.

Nedostatok vlahy v tomto pásme sa ukazuje ako výrazný činiteľ, ktorý roz
hoduje o zmenách celkového charakteru vegetácie najmä v horizontálnom sme
re. Prejavuje sa predovšetkým v suchom horúcom lete a vegetácia sa mu bráni 
výrazným xerofytizmom. Leto je dobou vegetačného pokoja, intenzívne životné 
procesy prebiehajú v mimoletnom období, kedy padá viac zrážok a vlhkosť 
vzduchu, ako aj výpar z pôdy, sú nižšie následkom nižšej teploty vzduchu. Ne
dostatok mrazov dovoľuje existenciu stálozelených neopadavých listnatých dre
vín. Ide o prímorské oblasti nie príliš vzdialené od mora (typickým príkladom 
je Stredomorie). V subtropických oblastiach hodne vzdialených od mora ná
sledkom kontinentallty mrazy prichádzajú aj v nízkych polohách, takže okrem 
nedostatku vlahy základným diferenciačným činiteľom pre rastlinstvo sú aj 
teplotné pomery, takže vegetácia dostáva celkom iný charakter a jej zmeny 
s rastúcou nadmorskou výškou sú už celkom iné.

Vegetácia stálozelených listnatých drevín siaha až do výšky, kde nastupuje 
zima s pravidelne sa vyskytujúcimi mrazmi, a to aj v neveľkých horizontálnych 
vzdialenostiach od pobrežia, na hornatých ostrovoch a pod. Nástup zimy s mraz
mi zásadne mení celkový charakter vegetácie. Nastupujú opadavé listnaté a 
mrazu odolné ihličnaté dreviny, ktoré s rastúcou nadmorskou výškou sa môžu 
deflrencovať do vegetačných stupňov. Napríklad na Korzike (P. Plesník 1976} 
stálozelené dreviny všeobecne vystupujú do 500—600 m n. m., miestami do 
800—900 m n. m. v sprievode opadavých drevín, najmä duba plstnatého (Quer- 
cus pubescens), gaštana jedlého a ďalších opadavých listnáčov, siahajúcich 
zhruba do 1100 m n. m. Od 1100—1200 m n. m. po hornú hranicu lesa rastú bu
činy a jedľobučiny (v nižších pohoriach), vo vysokých a masívnych pohoriach 
následkom vysokohorskej kontinentality (pozri ďalej) bořiny s Pinus laricio. 
Nad lesnou hranicou je krovitý stupeň s hojne rozšírenou jelšou (Alnus suave- 
volens] a nad ním stupeň s bylinnými, resp. polokríčkovými spoločenstvami.

Na diferenciáciu vegetácie v miernom až arktickom pásme v podstatnej mie
re vplývajú teplotné pomery, vrátane drsnosti zimy, v menšej miere vlhkostné 
pomery, ich ročný režim, vrátane snehovej pokrývky, a to v horizontálnom, 
ako aj vo vertikálnom smere. Teplotné pomery závisia, okrem zemepisnej šír-
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ky, najmä od vzdialenosti od oceána a od mořských prúdov, v pohoriach, od 
nadmorskej výšky a ďalších činiteľov, o ktorých budeme hovoriť podrobnejšie. 
Spomenutými vplyvmi všeobecného rázu sa nebudeme zaoberať. Zameriame sa 
na zákonitosti priestorového usporiadania vegetácie v pohoriach mierneho pás
ma, pričom sa opierame o vlastné teréne poznatky.

Zásadný rozdiel vo vertikálnej a horizontálnej diferenciácii vegetácie v po
horiach našich zemepisných šírok pozorujeme medzi málo masívnymi, veľmi 
rozčlenenými nižšími pohoriami, siahajúcimi zhruba do výšky horne] hranice 
lesa alebo len málo nad ňu a vysokými, masívnymi pohoriami, výrazne vystu
pujúcimi nad lesnú hranicu. Odlišnosti však modifikuje typ makroklímy, napr. 
rozdiely medzi oceanickým a kontinentálnym podnebím. Určitú úlohu hrá aj 
bohatstvo dřevinných druhov a ich ekologické nároky, ktoré úzko súvisia s ma- 
kroklímou.

Ohrievaním a nočným ochladzovaním mení sa teplota a relatívna vlhkosť 
vzduchu v prízemnej časti ovzdušia. Tieto transformácie závisia najmä od nad
morskej výšky a reliéfu, ale aj od pokrývky povrchu (vodných plôch, vegetá
cie a pod.). V nižších, veľmi rozčlenených, málo masívnych pohoriach vplyv 
uvedených činiteľov na atmosféru je menší než vo vysokých pohoriach. Na
príklad hoci aj vysoké, ale izolované a málo masívne vrchy majú menší vplyv 
na prízemnú vrstvu ovzdušia ako vysoké masívne plošinaté vrchy (P. Plesník 
1976a). Preto teplotné a vlhkostné zmeny počas ročných období v jednotli
vých výškových pásoch v nižších a málo masívnych pohoriach sú menšie a 
bližšie zmenám vo voľnej atmosfére ako vo vysokých rozľahlých pohoriach. 
Následkom toho nižšie pohoria majú jednoduchšiu, monotónnejšiu a najmä 
jednotnejšiu vertikálnu a horizontálnu diferenciáciu vegetácie v danej makro
klimatickej oblasti. Nižšie pohoria zhruba od Schwarzwaldu [v NSR) cez Harz, 
nižšie pohoria v CSSR, Muntii Apuseni až po západnú časť Starej Planiny (v 
Bulharsku) majú vcelku jednotnú schému vertikálneho usporiadania vegetácie. 
Vegetačné stupne (dubový, bukový, smrekový, príp. kosodrevinný) sú vyvinuté 
v celom uvedenom profile, len ich hranice v smere na východ a juhovýchod 
následkom vyšších teplôt vo vegetačnom období (narastajúcou kontinentalitou) 
sa dvíhajú. Diferenciácia vegetácie v horizontálnom smere a] na veľké vzdia
lenosti je slabá. Výnimku tvoria krasové územia (krasové oblasti v Juhoslávii, 
Slovenský kras a dal.) s rozsiahlymi planinami, kaňonmi a rôznymi uzavretý
mi depresiami. Teplotné a z nich prameniace vegetačné inverzie narúšajú nor
málnu stupňovitosť s pravidelnými vertikálnymi pásmi. Aj v týchto územiach 
vegetácia sa mení s rastúcou nadmorskou výškou, avšak v závislosti s extrém
ne modelovaným krasovým reliéfom dochádza k základným a náhlym zmenám 
rastlinných spoločenstiev, takže ich usporiadanie má viac mozaikovitý ako ver- 
tikálno-zonálny charakter.

Diferenciácia vegetácie vo vysokých a masívnych pohoriach je veľmi zložitá 
a má úplne odlišné zákonitosti. Od okraja do vnútra pohoria sa menia celé 
vertikálne štruktúry, takže pozorujeme aj zóny v horizontálnom smere (majú 
vyvinutú vnútrohorskú zonálnosť). Pri vysokých pohoriach so širokou základ
ňou kruhového alebo široko oválneho tvaru, s vysokými chrbtami, kolmo orien
tovanými k vlahonosným vetrom, doliny a kotliny v centrálnej najvyššej časti 
pohoria majú kontinentálnejšie podnebie ako okraje pohoria, čo sa odráža aj 
na vegetácii (P. Plesník 1972). Napríklad na severných okrajoch Álp sú vyvi
nuté vegetačné stupne obdobne ako v nižších pohoriach strednej Európy. Sme-
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rom dovnútra Älp ustupujú dreviny náročnejšie na oceanickú klímu: najprv buk 
(Fagus sylvatica), potom jedľa (Abies albaj a napokon aj smrek (Picea abies), 
ktorý dobre znáša aj mierne kontinentálne podnebie. Vnútro Älp obsadzujú 
dreviny, znášajúce veľké teplotné a vlľikostné rozdiely, najmä smrekovec (La- 
rix decidua] a borovice (Pinus sylvestris, P. cembra, P. uncinata v západných 
Alpách), ktoré tvoria lesy od dna dolín až po lesnú hranicu vcelku bez stup
ňovitého usporiadania. Aj v našich Karpatoch nižšie pohoria majú zreteľne 
vyvinuté'vegetačné stupne: dubový do 500—550 m n. m., bukový do 1250 m 
n. m., smrekový po lesnú hranicu, nad ňou kosodrevinový a najvyššie siaha 
stupeň alpínskej bylinnej vegetácie. Dávame prednosť označeniu stupňov podľa 
dominantnej vegetácie, pretože vegetačný stupeň by mal niesť názov podľa 
vegetácie. Obdobný princíp má aj Zlatníkov systém (1959), avšak nepokladá
me za vhodné úzke prechodné pásy medzi jednotlivými stupňami rozdeliť na 
samostatné stupne (napr. medzi dubovým a bukovým stupňom sa vyčleňuje 
bukovo-dubový a dubovo-bukový). Voči bežne používanému systému vegetač
ných stupňov najmä u biológov (nížinný, pahorkový, submontánny, montánny, 
subalpinsky a alpínsky, E. Krippel 1974) máme výhradu, pretože pahorkový 
stupeň je označený podľa reliéľu, kým ostatné podľa nadmorskej výšky a okrem 
toho jeho časť je súčasťou nížiny. Viaže sa na nížinné polohy, kým pahorkatin- 
ný reliéľ máme v rôznych nadmorských výškach.

V tratranskej najvyššej oblasti smrek (miestami s primiešaným smrekov
com) dominujú od dna kotlín až po lesnú hranicu, kde sa k nemu pridružuje 
limba (Pinus cembra). Vertikálne rozčlenenie lesnej vegetácie na stupne tu 
chýba, čo je spôsobené zvýšenou kontinentalitou (označujeme ju ako vysoko
horskú), ktorú znášajú len dreviny so širokou ekológiou. Pretože vydržia aj 
veľké teplotné a vlhkostné výkyvy, môžu rásť v nižších aj vo vyšších polo
hách, následkom čoho sa ich stupňovité usporiadanie stráca.

Odlišný štýl usporiadania vegetácie pozorujeme v úzkych, veľmi pretiahlych 
vysokých pohoriach s centrálnýin hlavným hrebeňom (Východné Karpaty, Py
reneje, Kaukaz). Javí sa u nich prechod medzi zákonitosťou diľerenciácle niž
ších a vysokých pohorí so širokým pôdorysom, čo súvisí s ich menšou masív
nosťou. Obyčajne majú odlišne usporiadanú vegetáciu na severnej a južnej 
strane (P. Plesník 1972), najmä ak sú orientované pod väčším uhľom k vlaho
nosným vetrom.

Uvedený prehľad zákonitostí platí pre pohoria našich zemepisných Šírok s 
oceanickou až slabo kontinentálnou klímou. Vo výrazne kontinentálnych ob
lastiach sú rozšírené dreviny, ktoré znášajú extrémne teplotné a sčasti aj vlh
kostné výkyvy, čo zatláča základné rozdiely diferenciácie vegetácie nižších 
a vysokých pohorí, pravidelnú stupňovitosť vegetácie v nižších pohoriach, ale 
zjednodušuje aj priestorové usporiadanie stromovej vegetácie vo vysokých po
horiach, zmenšuje rozdiely vegetačných štruktúr medzi ich okrajovými a cen
trálnymi časťami. Napríklad vo východokanadských Rocky Mountains 
viaceré ihličňany (Abies lasiocarpa, Picea engelmanni a ďalšie), rastúce v niž
ších častiach pohoria, vystupujú (P. Plesník 1973) až nad lesnú a stromovú 
hranicu, vytvárajúc nielen lesný, ale aj krovitý stupeň. Viac sa môžu uplatniť 
vlhkostné pomerý v suchších oblastiach, ako sme sa presvedčili v západnej 
časti Ťan-Sanu.

Vplýv masívnosti a výšky pohoria na priestorové usporiadanie vegetácie a 
najmä na výšku hornej hranice lesa v strednej Európe je úplne jednoznačný.
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Nie. je tak evidentný napr. v Škandinávii, kde sa vela hovorilo, až pochybovalo, 
o tomto jave. Na základe našich výskumov môžeme potvrdiť jeho existenciu 
v jotunhaimen (južné Nórsko), najvyššom škandinávkom pohorí, aj keď sa 
výraznosťou nepribližuje stredoeurópskej oblasti. Do hry tu vstupuje dĺžka dňa 
a uhol dopadu slnečných papršlekov, čo si vyžaduje ďalšie riešenie. Masa súše, 
vyzdvihnutá do výšky, sa rýchlejšie ohrieva a rýchlejšie chladne, čo vyvoláva 
prejavy zvýšenej kontinentality. Zvýšený prísun slnečnej energie počas dlhého 
dňa a jej úbytok v krátkej noci (vyžarovaním) v lete spôsobuje nahromade
nie tepla, čo sa zreteľne odráža na zvýšení hornej hranice lesa v kontinentál
nych oblastiach a vo vysokých pohoriach našich šírok. Zväčšený úbytok tepla 
počas dlhých zimných nocí nie je rozhodujúci, pretože ide o obdobie vegetač
ného pokoja. V pohoriach v oblasti rovníka s rovnakou dižkou dňa a noci bi
lancia medzi ziskom tepla cez deň a jeho stratou v noci odpadá a aj malé roz
diely medzi dižkou dňa a noci v ostatných trópoch tento fakt veľmi zmenšujú. 
Jeho účinok prichádza do úvahy v kombinácii dĺžky dňa a noci s obdobím su
cha, resp. dažďov, čo môže ovplyvniť rastové pomery najmä stromovej vege
tácie.
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IíaBOji n ji e c H H K

3AKOHOMEPHOCTH ilHOiřEPEHUHAaHH PACTHTEJIEHOCTH 
B rOPAX CEBEPHOrO nOJiyUIAPHH

Ha BepxHKajibHyio .aH()Kj)epeHUHauHK) pacTHxejibHOCxíi bjihíiiot HaMeHeHua xeMnepaxypbi h B.xa>K' 
HOCTii B CBH3H C aôcojiiOXHbiMH BbicoxaMH. BepíHKaabHbie pacTHxejiBHbie noHCbi, KaK peayjibiaT
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BHeaanHbix KjiHMaTHqecKHx naMeneHnn, aasHcar xan^e ot BHaOBoro cociaBa pacTHiejisHOCTH. 
Bo BJiaHíHbix TponHqecKHx jiecax ohh onxHqeCKH HeoiHexjiHBO pasEHitr, xaK KaK Siiecí* npoHa- 
pacxaex MHOKecxBO bhäob apenecHOň pacTHxejibHOCTii, xapaKiepHsyioineHca ocxpoii KOHRypen- 
UHOHHoň 6opb5oii. BepTHKajibHaa AH(|)$epeHL[HaLi:HK pacTHxeJibHOCTH npOHBJíaexca jiHuib b bhco- 
Kopacnojio>KeHHbix MecxHOCxax, b6jih3h sepxHeň rpaHHiíbí jieca xi CBbiuie Hee, r^e BCJie^cxBHe 
qeojiaronpHHTHbix xeMnepaxypHbix h Bita>KHOCTHbix yc;iOBHH Mcqeaaex MHOH<ecTBO bhjiob h, xaKHM 
o6pa30M, BepxHKajibHbie pacxHiejibHbie noaca npoaBJíHíOTca oxqexjiHBee. PacTHxejibHOCXb qcM 
Bbiuie xeM 6ojiee npHOÓpexaex npHSHaKK KcepO(|)HTH3Ma. Haa jiecHoň rpaHimeň npoHspacxaHKe 
pacTeHHÍí aBJíaexcH oqeHb saMeaaeHHbíM, ho ne npepbiBaexca 3hmhhm nepnoaOM (kek b naiuHx 
ycjiOBHax), KOTOpbm aaqacxyio npeKpamaex paaBHXHe oxaejibHoro pacieHHa npea<;ieBpeMeHHO, 
B TO BpeMa KaK anecb pacxeHHa oxMHpaiox b peByjibxaTe CTapeHHa. Ha SToro BbixeKaioT xaKace 
paaHbie a(H3HeHHbie

B ropax bhc xponHKOB e KaqecTBe rjiaBHoro ÄH(|)^epeHHHaiíHOHHoro KOMnoHeHxa BbicxyxiaioT 
xeMnepaxypHbie ycjiOBHa, raaBHbíM oópaaOM zx roÄOBoz pe>KHM (Hajizaze azMnero nepzoaa), 
HO B cyóxponzKax xaKyio poab BbinoaHaex pe>KHM BJia>KHOCTH. Bo BJia>KHbix cyÓTpontiKax, 
oóaaaaioiííHx óaaronpHHTKbíMZ xeMnepaTypHbíMH xi BJia)KHOCXHbiMn ycjiOBHHMH, BepxnKajibHaa 
;i,H(^(|epeHUHauHa pacxnTejibHOCTH — Bcae^CTBze odKJiKH. ;ipeBecHbix bzíiob pacTHxejibHOCXH — 
aBaHCTCH HeoTqeTJiHBOH z onTzzecKz zaz >Ke cxpyKxypHO ona HaqzHaeT npoHBJíaxbca jizmb 
Ha SHaqzxejibHbix Bbicoxax, rzte BCTpeqaioTca azMHze nepzoabi c MopoaaMz. B 6ojiee cyxzx 
cyóTponzKax iipoHBjíaioTCH, xjiaBHbíM oópaaoM BJia>KHOCTHbie ycjiOBZH.

Ha npocTpaHCTBeHHoe pacnpejiejienze pacxzTejibHOCTZ b yMepezHOM noace Bazaiox, xjiaBHbíM 
oópaaoM, Bbicoxa, MacczBHbíz xapaKxep rop z xzn MaKpoKazMaxa. B ze ozeHb MacczBHbix 
z HH3KHX ropax, He nOAHHMaiomHXCH cjiziuKOM BbicoKO HaÄ BepxHioio rpaHziJty jieca, b oneanz- 
qecKOM zjiz flance caa6o KOHTzneHTajibHOM KazMare pacTHxeabHOCTb oópaayeT OTzexjizBbie 
BepTZKaabHbie noaca (b LteHTpajibHoň Eapone sxo ayóoBaa crynezb za Bbicoxax äo 500 — 550 m, 
óvKOsaa CTyneHb b.o bmcot okojio 1250 m z ejiOBaa cxyneHb — ao Bepxnez rpazzitbi Jieca). 
B ropzaoHxajibHOM HanpasjíeHzz aH(|)(|)epeHiízaLtza aBJíaerca Heana^ZTejiSHOH, ee cxeMa ne 
MeHaexca aaace ao paccToaHzz npeBbiiuaioiiízx 1000 km. B MacczBHbix z bbicokzx ropax, noa- 
HHMaioiJUzxca BbicoKO Haa rpazzuy aeca, ox OKpazH k zeHxpy rop zaMenaioTca Bce BepxzKaabHbie 
CTpyKxypbi z, xaKHM oópaaoM, oópaayioxca 30Hbi aaa<e b ropzsoHxaabHOM HanpasaeHZH (BHyxpz- 
ropnaa soHaabHOcxb). Bo MHoroM Bce aaBzczx ox oporpa(|)zqecKoro cxpoenza, ox noaoaccHza 
BbicoKopacnoaoKeHHbíx xpeóxoB z ox zx opzeHxzpOBKz no oxHomeHzio k BaaroHOCHbíM sexpaM. 
C noBbímeHzeM KOHxzHeHxaabHOro xapaKxepa KazMaxa, Haazzaa c OKpazz rop, rae, KaK npaBzao, 
xopoino pasBZXbi pacxzxeabzbie cxyneHZ, apeBeczaa pacxzTeabZOCXb, 6oaee qyBCXBHxeabzaa 
Ha azaqzxeabzbie KoaeÓazza xeMnepaxyp z Baaz^zocxz, nocxenezzo zczeaaex. lloaBaaeTca 
apesecHaa pacrzTeabzocxb, Bbiaep>KHBaiomaa HeóaaronpzaxHbie ycaoBza KOHTZzezxaabHoro Kaz- 
Maxa. IlocKoabKy oxa pacxzxeabzocxb zMeex 6oaee npocxopHyio SKoaorzio, oza Moa<ex npozapa- 
cxaxb KaK B 6oaee BbicoKOpacnoao>KeHHbix, xaK z HZ3KOpacnoao>KeHHbrx Mecxax, aozaabzocxb 
aecHOz pacxzxeabHocxz b rceHxpaabZbix yzacxKax bbicokzx z MacczBHbix rop óbiBaex aec^opMZ- 
pOBazHOz zaz noaHOCXbio zczesaer. B oóaacxax c oxzexazBbíM KOHXHHezxaabHbíM KazMaxoM 
BepiHKaabHaa az^x^^epeHiízazza aecHoz pacxzxeabHOCxz aa>Ke b 6oaee hzskzx ropax zcqeaaex, 
paaazzza b npocxpazcxBeHHOM pacnpeaeaeHzz pacxzxeabHocxz b 6oaee hz3khx z b 6oaee 
BbicoKHx ropax yMezbiuaioxca z az^^epeziízauza b 6oaee bbicokzx ropax aBaaexca 6oaee 
npocxoz. riocKoabKy Bazazze MacczBzocxz z bbicoxbi rop ozezb aaBzczx xaK>Ke ox npoaoa>KZ' 
xeafaHOCTz aza, Heóoabiuze paaazqza Meacay npofloa)KHxeabHOCTbio ana z zozz b xponzqecKZx 
ropax cyiascTBezHO nozzacaiox poab axoro oc^^eKxa za pacxzxeabHOcxb.

llepeBoa: JI- HpaBaoBa
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Pavol Plesník

REGULARITIES IN DIFFERENTIATING THE VEGETATION IN MOUNTAIN RANGES OF
THE NORTHERN HEMISPHERE

The vertical differentiation of vegetation is influenced by temperature and moisture 
changes. along with increasing altitude above sea level. The vertical vegetation belts 
as a consequence ot sudden cllmatic changes depend also on the species inventory 
of vegetation. In the rainy tropical íorests they are non^markedly developed visually, 
since there are many species of trees and is a heavy competitive fight here. A verti
cal differentiation of vegetation manifests itself in high positions only, in the area of 
the upper timber Hne and above, where non-favourable temperature and moisture 
conditions put out many species so that» the vertical vegetation belts are more mar- 
ked. Along with altitude the vegetation belts are more marked. Along with altitude the 
vegetation assumes the marks of xerophytism. Above the forest Hne the growth of 
plants is very slow, but non-interrupted (as in our country), which not once prema- 
turely put an end to the life of an individual, while here they wither away in conse
quence of an old age. Different life forms result from this fact, too.

As to the extra.-tropical mountain ranges, temperature conditions assert themselves 
as the primary differentiating factor, particularly their armual regime (occurrence 
of wlnter], in subtropical areas, in turn, ťhe moisture regime. In humld subitropics 
with favourable both temperature and moisture conditions in consequence of an ample 
occurrence of timber species the vertical differentiation of vegetation is non-marked 
and visually and structurally it beglns to manifest itself at larger altitudes where the 
wtnter periód occurs with frosts. In drier subtropics particularly the moisture condi- 
tions assert themselves.

As to the moderate belt the spatial arrangement of vegetation is influenced parti
cularly with the height and massiveness of the mountain range as well as with type 
of the macroclimate. In little-massive and lower mountain ranges that do not exceed 
markedly the altitude ot the upper timber Hne, as to the oceanic to slightly Continen
tal cllmate the vegetation form marked vertical belts (in Central Európe the oak step 
up to 500—550 m, the beech one up to 1250 m above sea level, the spruce one up to the 
upper timber Hne). In horizontál direction the differentiation is very sJight, its scheme 
does not change even to a distance of more than 1000 km. In massive and high mo;un- 
tain ranges exceeding highly above the forest Hne, in direction Írom the margin inside 
the mountain range the whole vertical structures change so that they form zones 
even in horizontál direction (an intra-mountain zonality). Everything very depends 
on the orographic structure, on position of high ridges and their orientation to mo“- 
isture-bearing winds. With increasing continentality of the cllmate in direction from 
the margins of a mountain range where the vegetation steps are usually well-develo- 
ped, the timber species more sensitive against large temperature and moisture oscilla- 
tion disappear graduaľ.y. Timber species that can tolerate the hard conditions of Con
tinental cllmate appear. As they háve a wide ecology, they can grow both in higher 
and lower positions so that the step-likeness of forest vegetation in centra! parts of 
high and massive mountain ranges is ussually deformed or it fully disappears. In areas 
with a markedly Continental cllmate the vertical differentiation of forest vegetation 
also in lower mountain ranges disappears, the differences in the spatial arrange
ment of vegetation contract in both lower and high mountain ranges and the diffe- 
rentiation in high mountain ranges is simplier. As the influence of massiveness and 
height of a mountain range depends very also on the lenght of day, the small diffe
rences between the lengths of day and night in tropical mountain range lower substan- 
tially that elfect on the vegetation.

Translated by A. K r a ] č í r
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